

扎根大山 36 载

# 用生命守护祖国北疆绿色屏障

——记鄂尔多斯市准格尔旗森林公安局神山派出所指导员陈永亮

3月18日下午,一位森林守护者永远地离开了我们,鄂尔多斯市准格尔旗森林公安局神山派出所指导员、神山国营经营林场场长陈永亮因突发心脏病,倒在了他奉献了36年的工作岗位上,生命定格在了56岁。

就在去世的前一天,陈永亮和准格尔旗森林公安局神山派出所所长刘二庆一起去沙圪堵镇参加全旗脱贫攻坚全面摸底排查培训会议。会后返程时,他一路和刘二庆商量着下一步怎么开展包扶村——沙圪堵镇打麻村的包扶工作:“今年是脱贫攻坚的最后一年,咱好好谋划一下,把这项工作做好,不要拖后腿。”

刘二庆哽咽着回忆说:“他就是这样的人,干啥事都是雷厉风行,说做就做,总是把党和人民的事业放在第一位。”

### 百姓的好公仆

陈永亮办公桌上的日历停留在了3月18日,旁边放着铺展开的工作资料和笔记,一盆绿萝还是那样生机勃勃,似乎在等着陈永亮回来继续工作。在生命的最后一刻,他依然在忙工作。

“开车注意安全,对待村民要耐心……”民警尚云龙清楚地记得陈指导去世当天中午对他们的叮嘱。那天吃完午饭,尚云龙就和同事去一个村里给村民送相关资料,走之前,陈永亮站在院子里,像平时一样安顿他们,没想到,这竟然成了他们听到的来自陈指导的最后叮嘱。

疫情防控期间,陈永亮主动请缨到防控一线卡口工作,考虑到他几个月前腿部受伤打了钢板还未取出,走路不方便,又有高血压,怕身体吃不消,就没给他安排堵卡任务。但是陈永亮“不服从”组织安排,坚持和同事们一起战斗在疫情防控一线。他们所在的109线樊家渠疫情防控卡点,位置偏僻,生活条件非常差。有几天突然降温,尤其是山里,风更大,在卡口站一会儿就冻得发抖。陈永亮找出



几件棉衣,顶着刺骨的寒风把棉衣送到了尚云龙的值班卡口,当他看到头发花白的陈指导拖着行动不便的腿,带着棉衣来到卡点,他的眼睛湿润了。

恢复弹性上班制后,陈永亮让家里有孩子的年轻人多在家里办公,他天天坚持到岗。复工生产以来,他第一时间投入到上一年度未完成的卫片执法工作中,带领民警上山一个图斑一个图斑的勘验打点,还要到矿区出外业、做勘验,一天也不闲着。

### 人民的好警察

2003年,陈永亮被任命为准格尔旗森林公安局神山派出所所长,当时派出所的办公设施非常差,门窗裂开手指粗的缝隙,屋顶漏雨,夏天还好,冬天晚上睡觉即使烧着火炉子,盖着厚厚的棉被都冷,半面墙壁都潮湿得

掉墙皮,陈永亮经常是裹着棉被点着煤油灯工作到深夜。在这样艰苦的环境下,陈永亮从未有过任何怨言。

陈永亮曾经的“战友”王军清楚地记得,他刚来上班时,整个派出所只有3个民警,却要保证52000亩的森林安全。在警力严重紧缺、办案环境简陋的条件下,陈永亮带领着干警和护林员在严厉打击破坏野生动物资源、贩运偷砍木材等违法犯罪行为,预防和减少森林草原火灾等工作中做出了表率并取得了显著的成绩。

3月5日,纳日松镇山不拉村发生了一起森林火灾,陈永亮亲自带领干警赶到火灾现场指导办案民警现场勘查,走遍了面积达51亩的火场,凭借专业知识和多年“老森林公安”的敏锐判断力,准确找到了起火点,并在第一时间确定本次火灾的起火原因。

每次森林火灾,陈永亮都是冲在最前面,与火舌赛跑,力争在现场被烧毁之前通过蛛丝马迹确定起火原因和起火点等。尚云龙佩服地说:“第一次跟着陈指导去山火现场出警,陈指导健步如飞,只扫视了一下现场,就告诉我们哪些起火原因可以排除、火势方向是什么、起火点大概在哪里等,简直就是福尔摩斯。”

### 大山的好卫士

神山林场有一片苍翠优美的阿贵庙原始次森林,每一个到这里的游客都会被这些有着几百年历史的林木吸引。陈永亮的脚步踏遍了这片森林的每一个角落,每一次他都像凝视自己的孩子一样,深情望着这一株株树木。

神山林场一共有28名护林员,平均每个护林员要守护近2000亩的林场,护林员的工作单调枯燥责任重,一年到头不能请假,即便这样,护林员们也毫无怨言。已经在神山国营经营林场神山作业区当了30年护林员的陈丑说:“陈场长对我们护林员特别照顾,而且从来不会拖欠我们的工资,最主要的是陈场长做事认真负责,又懂得多,把这些林子当自己的娃娃一样上心,这么多年我们是相当的佩服,打心底里服他。”

早些年,陈永亮是唯一的技术员,又要背树苗,又要指导种树,一天下来饭都顾不上吃。每年种完树,脸上手上都能褪一层皮,双手布满老茧,同样的年纪,看起来更显老。值得骄傲的是,这片油松林的成活率达到90%以上。如今,这片油松林都长得可以做檩子了,然而,那个熟悉的身影却不在。

陈永亮刚到神山林场时,这里的森林覆盖率是14.6%,经过36年的努力,现在林场的森林覆盖率是35.6%。36年来,他把所有的青春和热血都挥洒在这片他所热爱的土地上,大山无言,松涛有声,人民会永远记住这位扎根基层一辈子的人民的好警察——陈永亮。

(王丹 乔玮)

# 即使前方风雨如晦 我们也将一往无前

——内蒙古援鄂监狱女警刘志芳写给儿子的一封信

儿子,今天是妈妈来到武汉的第9天,也是与你分离的第48天。妈妈很想你,没有妈妈的陪伴督促,你学习认真吗?生活还规律吧?

为了确保监管场所的安全稳定,将疫情阻击在监狱之外,按照司法部的要求,妈妈所在单位在大年初二就实行了全封闭管理。让妈妈感动的是,在这场没有硝烟的战役中,全体民警闻令而动,迅速响应,他们有的是双警家庭,只能将年幼的孩子托付给老人照顾;有的将即将生产的妻子独自留在家中,来不及看一眼马上出生的宝宝;有的千里迢迢回家探望父母,还没来得及与父母共享天伦之乐,吃上一顿团圆饭……可是接到命令,他们义无反顾,火速归队。

在封闭近40天的时间里,虽然妈妈和你身处同一座城市,却无法相伴身边。只能在工作之余,简单地询问一下你的学习和生活情况。甚至在你16岁生日之时,也只能靠一个蛋糕和一句问候传递妈妈对你的祝福,但我相信懂事的你一定能体谅妈妈。

就在换防进入倒计时,以为马上就能和你团聚之时,妈妈又接到了成立援鄂工作队带队出征武汉的命令。作为一名党员干部,作为一名人民警察,妈妈深知此行使命光荣、责任重大、任务艰巨。疫情就是命令,防控就是责任,妈妈甚至都顾不上与你共叙分别这几十天来的思念,回家匆匆收拾了行装,又回到警校集结训练。

面对妈妈这一决定,你没有抱怨,临行前,你默默地把护目镜递给了妈妈,“妈妈,你把这个护目镜带上吧。”当妈妈告诉你,我们的防疫物资充足时,你仍执意让我装上,并告



刘志芳(左一)带领同事们出征武汉。

诉我一定要保护好自己。从你的目光中,妈妈看出了担忧和不舍,可已是男子汉的你早已学会了默默承受。

儿子,我们这支援鄂工作队里有些小姐姐比你大不了几岁,面对进入疫情最危险的前沿任务时,她们没有人退缩,没有人犹豫。其实她们自己还是个孩子,在家还是爸爸妈妈的心肝宝贝,可是从穿上这身警服之日起,她们就是头顶警徽、肩负使命的人民警察;从穿上这身防护服那一刻起,她们就是这场防疫阻击战的战士,并誓用自己柔弱的身躯筑起

一道抵御病毒的“防火墙”。

妈妈来武汉已经一周多的时间了,可当你询问武汉什么样子时,妈妈却回答不上来,因为除了值班外,我们只能在酒店里各自隔离,不能聚集,不能出门。妈妈只能囿于房间里,眼前也只能看到那一小片天地,下楼“放风”都成了一种奢侈。可是看到路上“武汉战役,感恩有您,武汉必胜”的标语,想到了让更多的武汉市民早日走出家门,欣赏这春和景明、鸟语花香;让更多的孩子可以在室外纵情嬉戏;让更多如你一样的学生如期返回校

园,妈妈所做的一切就是值得的,就是有价值的。

儿子,你是一个阳光、乐观、正直、好学,爱思考、敢担当的男子汉,妈妈一直以你为骄傲。没有妈妈在身边陪伴,相信你自己会合理安排时间,跟上老师的学习进度的。尤其那天看到你发过来亲手做的饭菜时,妈妈在无比欣慰的同时又感到愧疚和亏欠,那一刻,泪水不由得涌上来。

儿子,暂时的分离是为了更长久的相守,妈妈相信,这次援鄂之行不仅对我自己将是一次意义非凡的历练和升华,对你的人生观、价值观也将产生深远的影响。妈妈希望成为你的骄傲,也希望从千千万万个援鄂工作者的身上,看到祖国的伟大,看到中华民族强大的凝聚力,看到全国民众众志成城、共克时艰的决心和力量,感受到作为一个中国人的光荣与责任。只要我们团结一心、凝心聚力,就能创造无数人间奇迹。即使前方风雨如晦,我们也将勇拓星辰大海!

这几天,武汉街头的车辆和行人已明显增多,昔日清冷寂静的街道也渐渐恢复了生机。人间烟火色,最抚凡人心。相信不久的将来,武汉就能恢复原有的繁华热闹,而妈妈也将完成使命,凯旋而归了。到那时,妈妈一定给你一个大大的拥抱,为妈妈的坚守,为你的努力,为我们一家人的团聚庆贺。儿子,为了我们共同的目标,加油!

爱你的妈妈

2020年3月26日于武汉

(作者系呼和浩特高度戒备监狱党委委员、政治处主任)